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1806 год — на ра дзі ла ся Эмі лія Пля тэр, бе ла рус кая 
фальк ла рыст ка, удзель ні ца паў стан ня 1830-1831 

га доў. Збі ра ла і апра цоў ва ла бе ла рус кія на-
род ныя пес ні, пі са ла вер шы. У 1831 го дзе 
ўзна ча лі ла паў стан не ў мяс тэч ку Ду се тас 
(ця пер тэ ры то рыя Літ вы), ар га ні за ва ла пар-
ты зан скі атрад, які ў чэр ве ні пас ля шмат лі кіх 
ба ёў уліў ся ў рэ гу ляр нае вой ска. Уклю ча на 
ў яго штаб, пры зна ча на га на ро вым ка ман-
дзі рам ро ты і атры ма ла зван не ка пі та на. 
Па мер ла ў 1831 го дзе ад ран. Пра яе на пі-
са ны вер шы паэ та мі роз ных кра ін Еў ро пы, 
у тым лі ку Ада мам Міц ке ві чам. Імя Эмі ліі Пля тэр на сіў асо бы 
жа но чы ба таль ён 1-й пя хот най ды ві зіі імя Т. Кас цюш кі Вой ска 
Поль ска га, сфар мі ра ва ны ў 1943 го дзе ў СССР.

1821 год — на ра дзіў ся Мі ха іл Пет ра шэў скі, рус кі мыс-
ляр, рэ ва лю цы я нер. З 1845 го да ў до ме Пет ра шэў-

ска га пра хо дзі лі так зва ныя «пят ні цы» — та ем ныя схо ды, на 
якіх аб мяр коў ва лі ся рэ ва лю цый ныя ідэі, ма тэ ры я ліс тыч ная фі-
ла со фія і ўта піч ны са цы я лізм. Ко рат ка по гля ды Пет ра шэў ска га 
мож на аха рак та ры за ваць так: сва бо ду і зям лю — ся ля нам, 
дэ ма кра тыю — Ра сіі. На пра ця гу ча ты рох га доў Пет ра шэў скі 
ак тыў на пры маў удзел у жыц ці тай най су поль нас ці, якая рых-
та ва ла на род да рэ ва лю цыі. Ад нак у 1849-м па лі цыя вый шла 
на след і арыш та ва ла Пет ра шэў ска га і яго пас ля доў ні каў. 
Яны бы лі асу джа ны да рас стрэ лу. Смя рот нае па ка ран не бы ло 
па-май стэр ску ін сцэ ні ра ва на і толь кі за ім гнен не да вы стра лу 
асу джа ным аб вяс ці лі аб па мі ла ван ні і за ме не па ка ран ня ка-
тар гай. Пет ра шэў скі быў са сла ны ва Ус ход нюю Сі бір. Быў шы 
ў ссыл цы, ён жыў у Ір куц ку, дзе за сна ваў га зе ту «Амур» і 

зма гаў ся з са ма ўпраў ствам мяс цо вых улад. За што быў яшчэ 
раз са сла ны — на гэ ты раз у ся ло Шу шан скае. За тым жыў у 
Крас на яр ску, але не пры жыў ся, і за свае по гля ды яго зноў 
вы се лі лі ў Шу шан скае. У 1866 го дзе рэ ва лю цы я нер Мі ха іл 
Ва сіль е віч Пет ра шэў скі па ся ліў ся ў Ені сей скай акру зе, дзе ён 
і па мёр 19 снеж ня та го ж го да.

1850 год — на ра дзіў ся Ро берт Лью іс Сты вен сан, вя-
до мы шат ланд скі пісь мен нік і па эт. Пер шая кні га 

«Пент ланд скае паў стан не» бы ла на пі са на ў 1866 го дзе. Пас ля 
за кан чэн ня ўні вер сі тэ та Сты вен сан па ся ля ец ца ў Фран цыі, 
па да рож ні чае па Еў ро пе і Аме ры цы, бы вае ў Гер ма ніі, Швей ца-
рыі, Анг ліі. Сты вен сан пі саў у жан ры гіс то ры ка-пры год ніц ка га 
ра ма на. Са мы вя до мы яго твор — «Вост раў скар баў» — быў 
на пі са ны ў 1883 го дзе і ўжо праз тры га ды пе ра кла дзе ны на 
рус кую мо ву. Ся род ас тат ніх тво раў пісь мен ні ка вар та ад зна-
чыць «Прынц Ота», «Чор ная стра ла», «Ула даль нік Ба лант рэ». 
Не каль кі кніг пісь мен нік вы пус ціў су мес на са сва ім па сын кам 
Лой дам Ос бар нам («Па цяр пе лыя ка раб лек ру шэн не») і са сва-
ёй жон кай Фран сес Сты вен сан («Яшчэ раз Но выя Араб скія 
но чы»). Ра ман «Па цяр пе лыя ка раб лек ру шэн не» стаў лю бі мым 
тво рам Хор хе Бор хе са. Асаб лі ва па пу ляр ныя кні гі Сты вен са на 
аб пры го дах прын ца Фла ры зе ля, а так са ма псі ха ла гіч ная апо-
весць «Дзіў ная гіс то рыя док та ра Джэ кі ла і міс та ра Хай да». У 
40 га доў Сты вен сан па ся ліў ся на аст ра вах Са моа, дзе і па мёр 
праз ча ты ры га ды — 3 снеж ня 1894-га.

Алесь БА ЧЫ ЛА, па эт:
Дуб і той, ка лі ў по лі адзін,
Не заў сё ды адоль вае бу ру.
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12 лістапада 2015 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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13 лістапада 2015 г.

— Ры гор, вазь мі дзі ця на 
фут бол!

— На вош та? Ён яшчэ ма-
лень кі.

— А ча го яму гар ла па ніць 
прос та так?

Пад час раз' юша ных 
спрэ чак у ін тэр нэ це ні ко лі 
не да ка рай це су раз моў цу 
за яго гра ма тыч ныя па-
мыл кі, бо, маг чы ма, яго 
клас гэ тую тэ му яшчэ не 
пра хо дзіў.

— Вый дзеш за мя не за-
муж?

— Муж чы на, за яко га я 
вый ду, па ві нен быць ад важ-
ны і кем лі вы!

— А ты ўжо не па мя та еш, 
як я вы ра та ваў ця бе, ка лі ты 
та ну ла?

— Ну так, ты ад важ ны, 
але гэ та яшчэ не зна чыць, 
што ты кем лі вы.

— А як ты ду ма еш, хто 
лод ку пе ра ку ліў?..
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СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Аляксея, 
Анатоля, Івана, Сяргея, 
Усевалада.
К. Валянціны, Станіславы, 
Хрысціны, Аркадзя, 
Мікалая.

Месяц
Маладзік 11 лістапада.

Месяц у сузор’і Стральца.

ЗАЎТРА
Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 8.32 17.15 8.43
Вi цебск — 8.27 17.03 8.36
Ма гi лёў — 8.22 17.05 8.43
Го мель — 8.13 17.07 8.54
Гродна — 8.46 17.31 8.45
Брэст — 8.41 17.37 8.56

УНП 690262864УНП 690262864

Па куль па ло ву хар чо вых ма га зі-
наў зай ма юць ал ка голь ныя на поі, 
па куль лю дзі пра цяг ва юць хар-
ча вац ца га рэл кай з пі вам, на шы 
праб ле мы, звя за ныя са зло ўжы-
ван нем ал ка го лем, ні ку ды не знік-
нуць. Гэ ты фак тар бу дзе важ кім у 
струк ту ры агуль най смя рот нас ці, 
ніз кай вы твор час ці пра цы, у па-
ру шэн ні пра ва па рад ку, раз во дах, 
па збаў лен ні баць коў скіх пра воў, 
да рож на-транс парт ных зда рэн-
нях, рос це за хвор ван няў, ран няй 
ін ва лід нас ці.

Прос та за ду май це ся: «ад ка чаць» ад-
на го ал ка ша ў рэ ані ма цыі абы хо дзіц ца ў 
ты ся чу до ла раў за су ткі. Пры гэ тым, ка лі 
ён ста не ін ва лі дам у ак тыў ным уз рос це, 
дзяр жа ва бу дзе яшчэ да дат ко ва пла ціць 
яму пен сію звыш ты ся чы до ла раў за год 
плюс ле кі на не ма лую су му. А та кіх лю-
дзей ты ся чы!

Маш та бы п'ян ства за кра на юць кож-
ную дру гую сям'ю ў на шай кра і не. Ужо 
фак тыч на кож ны вы пуск нік шко лы мае 
доб ры во пыт ужы ван ня ал ка го лю. П'ян-
ства ста ла част кай жыц ця! Па вод ле не-
ка то рых пад лі каў, звы чай ны пі ту шчы 

ча ла век тра ціць на спірт ное столь кі ж, 
коль кі на мя са або бен зін, або ў 10 ра зоў 
больш, чым на са да ві ну, у 7 ра зоў больш, 
чым на воп рат ку...

Ме ры па ба раць бе з п'ян ствам доб ра 
вя до мыя. Не аб ход на звяр нуць ува гу на 
не каль кі мо ман таў. Пер шы — да ступ-
насць. Ал ка голь ныя на поі, па пры кла дзе 
мно гіх раз ві тых кра ін, не аб ход на пра да-
ваць толь кі ў спе цы я лі за ва ных кра мах. 
Дру гі мо мант — пра па ган да зда ро ва га 
ла ду жыц ця па він на стаць знач на больш 
ак тыў най. Сцен га зе ты ў па лі клі ні цы не-
да стат ко ва. Не аб ход на як ма га больш 
шы ро ка га ва рыць аб шко дзе ал ка го лю і 
ўка ра няць у гра мад скай дум цы не па пу-
ляр насць ал ка голь ных па во дзін, не пры-
няц це пі ту шчых лю дзей. Вар та ад на ча-
со ва больш рэ кла ма ваць фіз куль тур на-
азда раў лен чыя комп лек сы.

Не аб ход на звяр нуць ува гу і на зло-
ўжы ван не бяс плат най ме ды цы най. Кож-
ны з нас аба вя за ны кла па ціц ца пра ўлас-
нае зда роўе і ад на ча со ва ра зу мець, што 
за зда роўе трэ ба пла ціць. Наш пі ту шчы 
ча ла ве к ве дае, што дзяр жа ва апла ціць 
і ля чэн не, і рэ абі лі та цыю, а гэ та зу сім 
не ка пей кі. Ка лі ўлі чыць, што ся рэд няя 

сям'я тра ціць на ал ка голь 5-15 пра цэн таў 
сва іх да хо даў, мож на па ду маць аб ука-
ра нен ні ў прак ты ку эле мен таў плат най 
ме ды цы ны. Раз мо ва ідзе аб пры маль ных 
су мах — на апла ту са мых эле мен тар ных 
ана лі заў, аб сле да ван не і кан суль та цыю. 
Гэ та па сі лах лю бо му. Ка лі па гля дзець 
у цэ лым на на шу ахо ву зда роўя, то 
ака жац ца, што яна толь кі і зай ма ец ца, 
што ля чэн нем ал ка га ліз му — больш як 
па ло ва ста цы я нар ных хво рых у пра ца-
здоль ным уз рос це ма юць праб ле мы з 
ал ка го лем.

Не аб ход на так са ма па вы шаць цэ ны 
на ал ка голь. Ча ла век больш па тра ціць, 
але менш вы п'е. А той, хто вы пі вае ўме-
ра на, за ду ма ец ца, ці вар та вы пі ваць на-
огул ці бу дзе ра біць гэ та па мі ні му ме. 
Па ра лель на дзяр жа ва па він на ўвес ці 
важ кія штра фы за са ма го на ва рэн не. 
Ажыц цяў ляць та кія зме ны не аб ход на 
па сту по ва — па коль кі на ша гра мад ства 
цяж ка пе ра жы вае хут кія і ра ды каль ныя 
кро кі, — але на стой лі ва.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by
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Ін фарм-уколІн фарм-укол  �� ГА РЭЛ КА ЯК ЕЖА?
Аб тым, што ра біць з вы са ка гра дус ным злом, раз ва жае ўрач псі хі ятр-нар ко лаг 

Мінск ага га рад ско га клі ніч на га псі хі ят рыч на га дыс пан се ра Ігар ЮР ГЕНС

На ступ ны твор пры па дае на пе ры яд глы бо кіх ду хоў ных шу кан няў мас та ка...

Будзь у кур се!Будзь у кур се!  ��

ВАЗЬ МУ Я КЛЮШ КУ 
Ў СА МА ЛЁТ...

Авія кам па нія «Бел авія» ўклю чы ла спар тін-
вен тар у бяс плат ную нор му пра во зу ба га жу, 
змя ніў шы пра ві лы яго пра во зу.

Адзін кам плект спар тыў на га рыш тун ку пе ра во-
зіц ца без да дат ко вай апла ты, ка лі су мар ная ва га 
яго і ін ша га ба га жу не пе ра вы шае нор му бяс плат-
на га пра во зу ў ад па вед ным кла се аб слу гоў ван ня.

У вы пад ку, ка лі су мар ная ва га ба га жу (ва га 
спар тыў на га рыш тун ку і ва га ін ша га ба га жу) пе-
ра вы шае нор му бяс плат на га пра во зу ў ад па вед ным 
кла се аб слу гоў ван ня, бя рэц ца апла та за кож ны 
кі ла грам пе ра вы шэн ня па стаў ках у за леж нас ці ад 
марш ру ту ру ху па са жы раў.

Спар тыў ны рыш ту нак звыш ад на го кам плек та, 
жы вё лы (ва га ра зам з кан тэй не рам) і зброя (спар-
тыў ная/па ляў ні чая/ба я вая плюс бо еп ры па сы) не 
ўва хо дзяць у нор му бяс плат на га пра во зу ба га жу 
і да дат ко ва аплач ва юц ца па стаў ках за кож ны кі-
ла грам.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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